

# 艾米稱小馬盟友急於撤銷彈劾案

## 有意出任下屆參議長

本報訊：參議員艾米·馬科斯 (Imee Marcos) 表示，她認為急於撤銷副總統莎拉·杜特地彈劾案的不僅是參議院所謂的「杜特地盟友」，還包括與現屆政府結盟的參議員。

6月5日週四的記者會上，這位總統胞姐透露她的「懷疑」：其弟小馬科斯總統領導的政府內部，某些派系正暗中運作撤銷彈劾案。

她說：「我感覺行政部門內部也有團體主張停止程序，因為最終票數可能令他們難堪。」她補充，這種看法不僅限於參議院所謂的『杜特地五人幫』。

雖然馬科斯未點名具體參議員或政府官員，但她指出部分人士可能擔憂全面彈劾審判的後果，尤其是若最終導致杜特地無罪釋放的公開挫敗。

她反問：「若審判進行後卻敗訴，豈不更難堪？」她暗示這可能是有人試圖提前終止程序的動機。

參議員馬科斯證實，她已收到多份要求

撤銷杜特地彈劾案的決議草案版本。

雖然黎拉羅沙已承認起草其中一份，但參議員馬科斯強調這是參議員們的「共同行動」。

她表示：「我們收到許多草案版本，各有不同構想...媒體曝光的那份可能是第三版。之後我又看到大概兩份其他版本。」

被問及是否所有草案都出自黎拉羅沙辦公室時，她回答：「不，來源各異。我們在議場討論時就會提出構想、撰寫內容。這真的是共同協力。」

她說，參議員們正尋求「解決方案」，選項包含：將彈劾案順延至第20屆國會、組建彈劾法庭審理，或直接撤銷案件。

參議員馬科斯對眾議院處理彈劾案的時間提出嚴正質疑。她指出，多份經核實的彈劾指控早在2024年12月上旬至中旬提出，但最新版本遲至2025年2月才送交參議院。

她表示：「我的疑問是：為何扣著？若確實是他們扣著，那麼拖延程序的元兇正是他們。」她指控眾議院延宕程序，可能因

「一年內禁止重複提告」規定而使彈劾案失效。

針對參議院依憲法「立即」條款須進行審判的論點，她表示：「比起『立即』這個單詞，更重要的是憲法賦予參議院的廣泛權力。」

參議院目前定於6月11日第19屆國會休會前受理並組建彈劾法庭審理彈劾條款。但參議員馬科斯認為此時啟動審判為時已晚。

她表示：「根本沒有足夠時間進行審判。應直接撤銷案件。眾議院可在一年禁令期滿後重新提告。」

被問及是否會在6月11日前提出撤銷彈劾案時，她回答：「我不清楚。這取決於參議長。」不過她指出，幾乎所有參議員都在積極尋求「最合法、最迅速且最明確」的解決方案。艾美有意出任下屆參議長。

另一方面，艾美·馬科斯近日表態，對於出任第20屆國會參議長一職持開放態度。

艾米說：「我認為每位參議員都應勇於接受挑戰。」

她補充道：「有人向我提議，或許該由我出面競選。我想他們是希望我能與『坦巴洛斯』（註：菲神話中的搗蛋精靈，此處暗指政治對手）周旋。」但未具體說明所指對象。

馬科斯亦未透露哪些人士表態支持其參選。她稍早前曾透露，已有同僚勸進其角逐下屆參議長寶座。

與此同時，候任參議員未申智·蘇道三世 (Vicente Sotto III) 已公開表明將挑戰現任參議長弗朗西斯·埃斯庫德羅。

針對內閣禮貌性辭職的呼聲，馬科斯提出異議：「目前僅有兩位閣員遭撤換。」

她強調：「我向來不贊成大規模辭職，這會造成全面動盪。真正的變革應體現民意——這次大選已明確顯示，民眾厭倦對杜特地家族無休止的政治追殺。」

馬科斯警告此類政治操作可能產生負面效應：「這可能向國際社會傳遞錯誤訊號，某種程度也危及我國經濟穩定。」

## 菲軍方登西月島 「宣示主權」

**<上接頭版>**

卡爾博格說：「從一開始，我就說我所做的一切都是為了他們。」

他補充：「我宣誓效忠軍人職責。我們就在這裡。我們將在這裡保衛它。」「我們也銘記，守護和保護我們的陣地，為了我們的人民。」

那裡還有電視機和一個籃球場，以幫助他們打發無聊的時間。

這裡的士兵飼養山羊和雞等動物。他們也照顧貓狗，這些動物給他們帶來了陪伴。

駐地後面有一個花園，有助於補充部隊的食物供應。

博納文特指出：「在我們的士兵日常生活中，他們有活動，比如他們參與體育活動，像後面就有籃球場，在駐地裡面，同時他們在我們的巡邏基地裡面也有一個類似園藝的區域，還有飼養動物。這也有助於維持他們在西月島的日常生活。」

在菲武裝部隊到訪西月島期間，發現兩艘中國海上民兵船隻，但它們並未靠近。

博納文特保證說：「我們的士兵時刻為任何突發事件做好準備。我們只在這個地區營造一個良好和平的環境。」

他繼續說：「我們總是對經過的船隻發出警告。這是我們一貫的程序。」

**輪換與補給**

軍用艦艇在輪換與補給任務期間也會定期造訪像北子島和西月島這樣的島礁。

為了這些行動，組織了一個輪換與補給任務小組。

西海軍司令部公共事務官科拉多上尉 (Ellaine Rose Collado) 解釋：「他們負責統籌行動、人員、補給等整體需求，以及各島嶼駐防所需物資。基本上，輪調任務團隊要確保船艦與岸際調度安全無虞...確保人員交接時職責妥善移交。同時補充島上醫療物資，並檢查島嶼整體需求，為下次輪調做好準備。」

科拉多表示，無論天氣如何，定期為部隊提供充足的補給至關重要。

她說：「如果我們不能定期為他們提供所需物資，他們可能會面臨沒有東西吃喝的困境。所以，即使他們島上有很多補給，我們也確保只要有可能，就會定期進行輪換與補給。」

她補充：「維持輪調任務至關重要...因為我們必須持續在這些島嶼保持存在，確保它們不會被奪走。」

除了食物補給和部隊輪換外，也會在輪換與補給任務期間檢查島礁上的設施。

## 幫4中國人保關出境 3名移民局官員被查

本報訊：移民局週四表示，尼蕊亞謹諾國際機場的三名移民官員因四名中國籍人士企圖逃避檢查事件正接受調查。

移民局局長維亞多 (Anthony M. Viado) 未公布涉案移民官員姓名，但確認6月2日於該機場攔截的四名中國籍人士分別為張昭亞 (Zhang Zhaoya, 音)、王林梅 (Wang Linmei, 音)、齊向陽 (Qi Xiangyang, 音) 與陳文達 (Chen Wenda, 音)。

維亞多嚴正聲明：「任何協助規避移民程序的人員都將被依法嚴懲。」

移民局指出，這四名中國籍人士當時正準備分別搭乘前往中國與越南的航班，但因多項違反移民法行為遭攔查。

移民局說明：「張某自2024年7月起逾期居留，王某與齊某則自2024年9月起逾期停留。」移民局補充：「陳某雖持有有效工作簽證，但未具備長期居民離境必的移民清關證明 (ECC)。」移民局表示，這四名中國籍人士將因違反菲律賓移民法面臨指控。

維亞多說：「此次攔截展現移民局堅決防止外籍人士逃避法律責任的立場。我們正實施多重檢核機制，運用監控系統，並加強各單位協調以杜絕類似行為。」



圖為6月5日從乙沙大道拍攝的「甘穆寧山」人行天橋現貌。小馬科斯總統已下令將這座約四五至五層樓高的天橋，改建為配有電梯的低矮式人行天橋。

## 菲大法學院促立即啟動彈劾審判 教授指撤銷彈劾草案違憲法精神

本報訊：菲國立大學法學院約97名教職員6月5日敦促參議院「立即啟動」副總統莎拉·杜特地的彈劾審判程序，「讓真相水落石出」。

這封要求盡快展開參議院審判的公開信中，包含菲國多位知名法學權威與憲法學教授在內的菲國立大學法學院成員，對「宣告彈劾案實質撤銷」的提案表達「嚴重關切」。

週三社交媒體流傳一份要求撤銷杜特地彈劾案的決議草案，副總統盟友、參議員黎拉羅沙 (Ronald "Bato" dela Rosa) 坦承是由其發起。

參議員艾米·馬科斯 (Imee Marcos) 同日也證實，確有多份尋求撤銷彈劾條款的草案流傳。

不過，參議院成員表示，目前尚未有任何正式提案提交。

### 「決議草案違背憲法精神」

菲國立大學法學院教授指出，這些決議草案提出的理由「既無事實依據，也違背對憲法的正確解讀」。

他們表示：「過早撤銷案件將破壞權力制衡這一核心民主原則。」並強調舉行審判才能「維護參議院在公眾信任與問責方面的憲法職責」。

教授們說明，他們對預先撤銷彈劾案的舉動表達深切憂慮，並非必然認同相關指控，而是因為「希望見證證據、聆訊副總統的辯護，並與全體菲律賓同胞共同判斷她是否適任公職」。

菲大法學院強調：「在此關鍵時刻，人們希望參議院成為國家最重要的真相揭露程序的論壇，因為它資歷深厚、獨立性強，並非適任公職。」

她說：「如果我們不能定期為他們提供所需物資，他們可能會面臨沒有東西吃喝的困境。所以，即使他們島上有很多補給，我們也確保只要有可能，就會定期進行輪換與補給。」

她補充：「維持輪調任務至關重要...因為我們必須持續在這些島嶼保持存在，確保它們不會被奪走。」

除了食物補給和部隊輪換外，也會在輪換與補給任務期間檢查島礁上的設施。

本報訊：副總統莎拉·杜特地透露，其父、前總統杜特地的辯護律師團隊計劃援引荷蘭法律，爭取讓他從國際刑事法院 (ICC) 拘留中暫時獲釋。

6月3日週二，副總統與母親伊麗莎白·齊默爾曼 (Elizabeth Zimmerman) 赴荷蘭海牙監獄探視後向媒體說明其法律策略。

被問及90分鐘會面內容時，副總統表示：「討論內容包括你們的建議，像是透過荷蘭法律途徑。他回應『你們可以研究看看』。」

她所指的是前總統發言人羅計 (Harry Roque) 提出的方案，羅計當時也在採訪現場。

副總統莎拉補充，關於可能釋放的討論屬於「公眾知道的事情」，且經律師授權披露。

她表示：「然後我說，我回到菲律賓後

享有政治家的盛譽。」

### 「撤銷彈劾案將永久破壞權力制衡」

他們警告，參議院若「未聽取任何證人證詞」就撤銷彈劾案，將意味著「背棄其作為尊嚴議院的優良傳統，並永久改變我國的權力制衡體系。」

此舉還將「削弱民眾對參議院作為獨立公正機構的信任——這個機構本應是國家最高官員展現其對問責制、公共服務和民主原則忠誠的場所」。

公開信寫道：「恕我直言，此刻撤銷案件將被菲律賓人民視為參議院自身拖延所致，是對其憲法賦予彈劾職責的逃避。」

簽署人之一、菲國立大學法學院助理教授塔馬塞 (Paolo Tamase) 向ANC表示，駁回彈劾案的草案「應令所有關心此事的公民感到憂慮」。

他表示，以「技術性理由」取消彈劾審判，可能被視為參議院放棄將彈劾作為問責機制。

### 彈劾案能否順延至第20屆國會審理？

副總統杜特地於2月遭眾議院以貪腐及涉嫌謀害前盟友兼競選搭檔小馬科斯總統等「重大罪行」為由彈劾。

參議長伊斯古地洛 (Chiz Escudero) 以「需優先處理第19屆國會休會前的重大立法議程」為由，宣布將原定6月2日的檢控團隊陳述延期至6月11日。

他表示，參議院全體會議將裁決杜特地彈劾案是否可順延至第20屆國會。

菲國立大學法學院的教授指出：「關於參議院休會後是否繼續審判的問題，不應由第19屆國會預先決定，而應留待第20屆國會裁決。」

可以做這件事，我們可以在網上進行。」

但副總統未具體說明杜特地陣營將援引荷蘭法律的具體哪項條款，來確保她的父親從國際刑事法院的拘留中獲釋。

她僅確認律師團隊將質疑國際刑事法院對前總統案件的管轄權，並引用《羅馬規約》中關於臨時釋放的規定。

她表示：「凡是公眾知道的事情，我們也會告訴他。」

上月，前總統法律團隊正式對國際刑事法院的管轄權提出異議，質疑該法院以涉嫌反人類罪（謀殺）逮捕其當事人的合法性，此指控與前政府血腥禁藥行動有關。

儘管檢方已提出質疑，但國際刑事法院第一預審分庭尚未就管轄權異議作出裁決。

前總統首席律師考夫曼早前透露，為前總統申請臨時釋放的計劃，但他沒有透露何時提交申請。

## 總統府宣布內閣改組後

## 留任官員仍須持續評估

本報訊：總統府週四表示，在小馬科斯總統內閣改組中獲得留任的官員，仍須接受持續的績效考核。

總統府新聞辦公室主任克萊爾·卡斯特羅 (Claire Castro) 強調，所有內閣成員均被要求提交禮貌性辭呈並接受審查，馬科斯總統對政府團隊的服務效率與效能有著嚴格要求。

卡斯特羅在總統府記者會上指出：「獲得留任的官員固然享有總統信任，但絕不代表可以鬆懈。」

她透露將實施「持續性績效評估」，以確保這些官員能貫徹馬科斯總統要求的「為菲律賓人民提供快速高效服務」的施政理念。卡斯特羅明確表示：「所有官員都將持續處於考核狀態。」

目前尚有數名內閣成員的去留未定，總統府正持續對高級政府官員展開全面績效審查。